

必须坚持政策支持和改革创新并举

——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

□新华社记者 于佳欣 刘开雄

日前召开的中央经济工作会议上,习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会。“必须坚持政策支持和改革创新并举”,是其中的重要内容。

既要政策给力,也要改革发力,深刻体现了习近平经济思想蕴含的治理智慧。越是面临复杂形势和不确定因素,越要坚持政策支持和改革创新并举,增强其协同效应,如此才能夯实经济发展根基,不断激发高质量发展的内生动力。

既要政策给力也要改革发力

“尽管面临着巨大冲击,中国经济依然表现出强劲韧性。”日前,国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃作出如是评价。

格奥尔基耶娃的话,道出近期多个国家组织上调中国经济增速预期背后的考量:中国政府推出更加积极有为的宏观政策支撑了消费和投资,而持续深化的结构性改革则进一步释放了经济活力与潜力。

坚持政策支持和改革创新并举,是我国经济面对外部逆风承压前行,却依然保持向新向优的重要密码。

“必须综合施策,既要加强宏观调控,减轻短期经济波动,又要不失时机地全面深化改革,向改革要动力、要活力,推动经济更多转向内生增长。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说。

这是破解现实矛盾的迫切之举——

去年9月,面对主要经济指标增速回落,股市楼市承压,中共中央政治局会议出台一系列扎实举措,令人印象深刻:降准降息,调整住房限购政策,大力引导中长期资金入市……一揽子增量政策有效落地,全年发展目标如期实现。

今年4月,面对外部冲击影响加大,中共中央政治局会议再次部署一揽子政策举措:创设新的结构性货币政策工具,设立新型政策性金融工具;提高中低收入群体收入;多措并举帮扶困难企业……通过稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,支撑经济稳定运行。

两次重要部署,均以科学有效的宏观调控应对复杂风险挑战。外媒评价,中国出台的政策并非针对即时波动,而是旨在重塑增长模式的长期战略的一部分。

当前,我国面临“外部环境变化影响加深,国内供需矛盾突出,重点领域风险隐患较多”等问题,其中,既有短期

困难,也有长期挑战,但大多是发展中、转型中的问题,经过努力可以解决。

面对复杂局面,唯有政策支持和改革创新协同发力,在应对当前挑战的同时着力解决深层次矛盾,治标与治本并举,才能强健经济肌体,更好抵御各种风险。

这是赢得未来主动的长远考量——

深圳逐梦动力科技有限公司,一台银白色全尺寸人形机器人正在流畅展示跳舞、躺下来等各种动作。据了解,这家公司已获得数十亿元投资。

作为投资者之一,深圳市东方富海投资管理股份有限公司董事长陈玮表示,今年债券市场“科技板”启航,让投资机构能借助发行科技创新债券,将更充沛资金投向硬科技企业。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

持续深化改革,创新体制机制,从更深层次释放发展动力。从党的二十届三中全会、四中全会,到此次中央经济工作会议,瞄准高质量发展,改革创新的逻辑一脉相承。

此次会议在部署明年经济工作任务时提出“八个坚持”,覆盖内需、创新、改革、开放、民生、绿色发展等关键领域,无不体现了以深化改革、长期布局赢得未来的战略主动。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群说,“必须坚持政策支持和改革创新并举”是遵循经济规律的主动作为,通过形成改革发力、政策合力的组合拳,将更好推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

从“十五五”规划建议提出“坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合”,到中央经济工作会议部署“引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域”“制定实施城乡居民增收计划”,供需两端发力,一系列政策组合拳将推动在发展中补齐短板、释放潜力。

“宏观政策更加积极有为,兼顾短期稳增长与长期优结构,既为当前经济运行稳底盘,也为长远发展蓄势能。”西南财经大学中国金融研究院副院长董青马说。

增强协同效应激发内生增长动力

位于北京经济技术开发区的国际医药创新公园内,德国医药企业拜耳在华设立的首个创新中心11月启用。其周边还聚集了阿斯利康、美敦力等跨国企业的研发基地。

跨国企业核心创新功能加速向中国聚集,看中的正是中国经济在深化改革、扩大开放中不断厚植的发展优势和持续打造的良好环境。

政策合力与改革发力协同推进,是实现中国经济稳中有进,迈向更高质量、更可持续发展的保障。

此次中央经济工作会议针对制约高质量发展的深层次体制机制障碍和

卡点堵点作出具体部署,在破立并举中深化改革开放,推动政策支持和改革创新相互支撑、融合促进。

加速破除障碍、畅通循环,为政策效能释放注入新动能——

今年前9个月,新能源汽车产销量双双突破千万辆;汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份;快递年业务量再创新高……

通过持续破除地方保护和市场分割,打通商品和要素跨区域流动堵点卡点,一个规则更加统一、联通更加高效的全国统一大市场加快形成,澎湃活力加速展现。

瞄准坚持改革攻坚,会议明确“制定全国统一大市场建设条例,深入整治‘内卷式’竞争”“完善民营经济促进法配套法规政策”“拓展要素市场化改革试点”……

聚焦坚持对外开放,会议提出“稳步推进制度型开放,有序扩大服务领域自主开放”“积极发展数字贸易、绿色贸易”“深化外商投资促进体制机制改革”……

以更大决心和力度深化改革开放,将各项部署落实到位,将为放大政策效能打开更广阔空间,不断积蓄发展后劲。

加快健全和完善体制机制,为动能转换提供制度保障——

从年初的DeepSeek爆发,到上百款大模型接入千行百业;从宇树科技出圈,到人形机器人融入现实场景,今年以来,世界见证了中国科技创新跑出“加速度”。

产业向“新”提速的背后,是一系列改革创新举措的出台:加快场景培育和开放支持,推动中长期资金等“耐心资本”入市,多部门联合构建科技金融体制……

破除体制机制障碍,将发展潜力转化为澎湃活力。

会议围绕坚持创新驱动,提出“制定一体推进教育科技人才发展方案”“推动科技创新和产业创新深度融合”等任务;围绕坚持“双碳”引领,明确“深入推重点行业节能降碳改造”“制定能源强国建设规划纲要”等部署……

世界银行中国首席经济学家米丽莎说,创新驱动和绿色低碳发展,不仅重塑中国经济增长模式,也为全球技术创新与绿色合作提供了广阔机遇。

乘势而上,笃实前行。

“十五五”开局在即,全面贯彻落实以习近平同志为核心的党中央对做好明年经济工作的决策部署,以政策支持夯实发展底气,以改革创新激发前行动力,中国经济航船必将沿着高质量发展航道乘风破浪、行稳致远。

(新华社北京12月16日电)

■上接第1版 较上年增长2.1亿元,增幅3%。其中,中央衔接资金28.5亿元,自治区衔接资金44.1亿元。2025年实施巩固成果任务项目967个。“内蒙古用好衔接资金助力产业发展,将75.1%的衔接资金用于产业扶贫,直接带动脱贫人口人均增收1103元。”罗利说。

劳务培训授人以渔

虽然不少脱贫户实现了在当地务工就业,但是收入还比较有限,稳定性较差。返贫只是底线,如何让脱贫人口获得更多收入?关键要从“输血”向“造血”转变。

通辽市奈曼旗青龙山镇把甘薯作为强镇富民的主导产业,打造“奈曼青龙薯乡人”劳务品牌,持续探索发展联农带农利益联结机制,让当地群众尤其是脱贫户就业增收。

55岁的蒋玉花是青龙山镇卧龙泉子村脱贫户,因丈夫瘫痪在床,生活负担很重。“今年我加入‘奈曼青龙薯乡人’团队,一边照顾丈夫,一边打零工,务工4个月收入1.5万元左右。”蒋玉花说。

“打造‘奈曼青龙薯乡人’劳务品牌,就是打造专业的甘薯种植与管理劳务团队,服务于当地甘薯产业发展。在今年秋收用工高峰期前1个月,团队专门针对200多名工人开展甘薯分拣专项培训,实现统一管理、统一调度,更好满足企业和种植大户的用工需求。”“奈曼青龙薯乡人”劳务品牌发起人于凤军说。

如今,“奈曼青龙薯乡人”劳务品牌已带动当地10余万人次农民务工,累计增收1800万元。不仅破解了农业季节性用工难题,更通过专业化、规范化管理,让甘薯储藏效率和品质得到提升,助力农户增收、产业提质。

近年来,内蒙古着力打造劳务品牌,培育“敖汉铁匠”“兴安草原绣娘”等自治区级以上劳务品牌30个,有效带动了农村劳动力就业;加强技能培训,坚持“扶志”与“扶智”协同发力,开展农民工技能培训5.3万人次,其中脱贫劳动力占近三分之一,有效激发内生动力。

“就业帮扶已成为脱贫群众增收最直接、最有效的手段。”内蒙古自治区农牧厅区域协作处处长贾浩波表示,内蒙古通过开展脱贫致富就业攻坚和“雨露计划”,用足京蒙协作、公益性岗位等渠道,扩大以工代赈规模,规范“零工市场”管理,确保脱贫劳动力就业规模稳定在20万人以上。截至2025年10月底,脱贫人口务工就业规模达23.9万人。

内蒙古农业大学经济管理学院教授赵志毅表示,在巩固脱贫攻坚成果的过程中,应高度重视脱贫劳动力就业问题。“近年来,就业市场对高素质劳动力需求扩大,而部分脱贫劳动力属于低技能就业人群,容易出现就业难、就业不充分等问题。应进一步完善贫困地区的职业服务和技能培训体系,设立人才培训专项资金,提升劳动技能水平。”

内蒙古社科院副研究员刘春子认为,应加强对农村劳动力尤其是脱贫人口的职业技能培训,提升培训针对性和实用性。政府可设立专项就业补贴,鼓励企业吸纳脱贫人口,并加强与京津冀等地区的劳务协作,组织“点对点”输出,拓宽转移就业渠道。同时,健全基层公共就业服务体系,设立就业服务站,动态监测脱贫家庭就业状况,及时提供岗位对接服务和兜底帮扶。

京蒙协作巧借外力

巩固脱贫攻坚成果,既要靠自身努力,也要巧借外力。京蒙协作,成为内蒙古巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴的重要机制。

地处阴山北麓的乌兰察布市四子王旗是典型的牧业旗县,肉羊养殖是当地的支柱产业。长期以来,受制于种业退化、养殖方式粗放、产业链条短等痛点,牧民们“守着草原难增收”的困境日益突出。

转机始于京蒙协作的深入推进。2012年,北京市怀柔区与四子王旗建立对口合作关系,将肉羊产业升级列为重点合作领域。十余年来,双方累计投入帮扶资金7253万元,依托内蒙古赛诺种羊科技有限公司等本土企业,推动肉羊产业从“数量扩张”向“质量效益”转型。

“以前养的是本地蒙古羊,个头小、长得慢。如今用上杜泊种公羊,杂交出来的‘杜蒙羊’6个月能长到40多公斤,效益翻了一番。”四子王旗查干补力格苏木查干补力格嘎查养殖户李长锁说。

效益的增长,源于京蒙协作“高效肉羊生产联合体”项目的落地。该项目建设科技服务站12个,由赛诺公司提供配种、防疫、饲喂等全程技术服务。“我们还建立了稳定分红机制,让脱贫户在产业起步阶段就能获得实实在在的收益。”赛诺公司负责人胡启俊介绍,该项目覆盖181户脱贫户,户均增收4200元。

目前,四子王旗年产杜蒙肉羊80万只,乌兰察布市年产量100万只,内蒙古全区年产量200万只,带动1万余

户农牧民增收。

京蒙协作机制在巩固拓展脱贫攻坚成果方面发挥了重要作用。截至2025年10月底,北京市拨付内蒙古市级财政援助资金14.94亿元,实施135个项目全部开工,资金支付率达84%;全区已实现农畜产品销售302亿元;新增落地和新增投资北京市企业96家,完成投资86.4亿元,帮助6.6万人就业,其中脱贫人口4.9万人。

专家认为,在内蒙古地广人稀、农牧业人口占比比较高的背景下,用好京蒙协作等区域协作机制,因地制宜发展县域富民产业,是巩固拓展脱贫攻坚成果的有效手段。通过“龙头企业+合作社+农户”模式,重点扶持牛羊肉精深加工、奶制品加工等具有地方特色的劳动密集型产业,有利于带动脱贫人口就地就近就业,在确保不返贫的基础上促进增收。

动态监测兜牢底线

防返贫监测是确保不发生规模性返贫致贫的重要举措。近年来,内蒙古在常态化开展好监测帮扶的基础上,健全完善了防返贫动态监测机制,瞄准重点监测对象,持续跟踪“两不愁三保障”巩固情况,组织各旗县开展农村牧区常住人口全面摸底集中排查,构建起防返贫动态监测安全网。

今年7月中下旬,持续的强降雨突袭内蒙古中部地区,引发严重洪涝灾害,不少农牧民存在返贫风险。

“我家的老房子被冲毁了,家当全部被淹。”谈到受灾情况,呼和浩特市土默特左旗白土筒乡主根岱村74岁的村民张芙蓉说。当地干部主动上门摸排情况,8月份,张芙蓉被确定为因灾监测户。在政策帮扶和家人支持下,张芙蓉不到3个月时间就搬进了60平方米的新房。“有了新房子,冬天不怕挨冻了。”张芙蓉笑着说。

北土筒乡副乡长赵楠告诉记者,今年夏天当地受灾严重,按估算,有8万多亩农田绝收、6万多亩半绝收,种植业灾后理赔工作也在推进过程中。洪灾过后,乡、村两级干部第一时间开展摸排,确保不落一户、不落一人。

“农户走访时,针对房屋塌了、地绝收、收入减少的农户,我们进行准确收入测算后,将符合标准的农户上报。农牧局、民政局通过大数据筛查确认后,将其确定为监测户,进行兜底保障。”赵楠说。

2025年,内蒙古将防止返贫监测收入基准线调整为8800元,同比增长6%,建立起“日常监控+农户自主申报+部门预警”的立体化监测体系,及时把存在返贫致贫风险的农牧户纳入监测范围。截至2025年10月底,累计识别监测对象7.35万户、15.35万人,其中99.9%的监测对象已落实帮扶措施,其余监测对象均已制定帮扶计划并逐步落实。通过帮扶,60%左右的监测对象稳定消除返贫风险。

“返贫风险点有11个方面,其中因病、因残识别为监测对象的占比较高,是主要返贫风险点,约占82%。”罗利说,内蒙古完善常态化防返贫机制,依托立体化监测体系,强化跨部门数据共享与风险筛查,引导农牧民自主申报,确保风险早发现、快干预。旗县层面健全帮扶政策“工具箱”,针对超两年未消除风险的监测对象,深入剖析症结、精准施策,严格落实退出标准,巩固“应帮尽帮”成效。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,内蒙古各地加大对脱贫户、监测户的帮扶力度,确保收入有增长。

通辽市扎鲁特旗精准推进监测对象白鹅养殖项目,为有养殖意愿的监测对象免费发放鹅雏。项目已覆盖全旗15个苏木镇场,90个嘎查村,为244户监测对象发放优质鹅苗4万只。巨日合镇桑斯台村的王玉堂是村里第一个报名参与项目的农户,在技术人员指导下,她种植燕麦作为白鹅饲料,目前已出栏白鹅96只,“养这些小鹅对我们帮助很大,一定要好好经营下去。”王玉堂说。

巴彦淖尔市五原县重点实施光伏帮扶户用分布式光伏发电项目,使用自治区衔接资金2450万元,在各乡镇选取500户脱贫户和监测对象,利用农户自有院落及附属场所,每户配套建设14千瓦,建设500座非自然人户用分布式光伏电站,总规模7兆瓦,电费收益全部用于脱贫户、监测户收益分红。“安装不花一分钱,还能享受光伏发电的阳光收益,省心省力。”新公中镇民利村脱贫户赵埃全说。

内蒙古自治区农牧厅厅长郭占江表示,“十五五”期间,内蒙古要统筹建立常态化防止返贫致贫机制,促进乡村全面振兴,将防止返贫致贫对象和欠发达地区作为过渡期后常态化帮扶对象,实行精准帮扶、动态管理。有劳动能力的围绕产业、就业等开发式帮扶完善政策,增强内生动力;无劳动能力的围绕生活救助、养老保障等兜底保障式帮扶健全完善帮扶政策体系,确保不发生规模性返贫致贫。(记者 吴浩 余健)

(原载2025年12月16日《经济日报》)

每用3度电就有1度是绿电——清洁能源为宁夏发展注入“新”动能

□新华社记者 许晋豫

决胜“十四五” 打好收官战

亿多千瓦时,减少碳排放18.83万吨。

新型储能是闽宁绿电小镇的关键一环,在大唐永宁县新能源科技有限公司的100兆瓦/200兆瓦时共享储能电站里,40个电池仓共有约20万块电池,2小时就能储电20万千瓦时。公司闽宁项目部主任陈超说,电站去年11月并网,预计今年放电量可达5800万千瓦时左右。

闽宁绿电小镇是宁夏新能源快速发展的一个缩影。据宁夏发展改革委介绍,近年来,宁夏加快构建新型能源体系,截至11月中旬,宁夏新能源装机占比达到63%,新型储能并网容量突破197个增长了11.68%,在全国范围扩大覆盖面,填补了第一期在青海、西藏和新疆生产建设兵团三地的布点空白。

据介绍,第二期“双高建设计划”将继续发挥骨干作用,牵头做强“鲁班坊”“郑和学院”等55个特色品牌项目,在78个国家和地区的191个园区开展海外合作项目529个,推动我国908个专业教学标准、3989门课程资源与683台(套)实训装备走向世界,将持续增强中国职业教育影响力。

据悉,为保障迎峰度冬用电高峰,电力稳定可靠供应,内蒙古电力集团组织各单位对供暖、供水、供气、“煤改电”负荷等民生保障类重点线路开展特巡检查,以消除各类隐患、缺陷。

为贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》及三年行动计

程师马玉文说,数据中心运营成本中60%以上为电力成本,绿电园区提供的绿电不仅让数据中心输出“绿色算力”,并且能直接降低数据中心的用电成本,实现降碳和经济效益双赢。

同时,宁夏的清洁能源还将为当地群众带来实惠。从2026年1月1日开始,宁夏居民清洁取暖用电低谷时段将由原来的10小时增加至16小时,低谷时段电价为0.2486元每千瓦时,只有高峰时段的一半左右,并且新设定的13:00至17:00低谷时段,与宁夏光伏发电高峰期高度契合,从而降低居民过冬成本,促进新能源高效利用。

“今年新装的空气能取暖设备让取暖更干净。明年用电成本还将下降,我们取暖用电更实惠方便了。”杨志和说。(新华社银川12月16日电)

教育部

全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作

划,教育部、财政部于2025年2月联合发布了